

湖南审婚姻法新司法解释第一案：前妻欠的两千万他不用承担



以前，夫妻一方欠下债务，不管另一方是否知晓，哪怕离婚了，可能都要承担这笔债务。1月17日，最高人民法院发布《关于审理涉及夫妻债务纠纷案件适用法律有关问题的解释》，合理分配举证证明责任，防止出现不合理的“被负债”。

18日上午，宁乡法院适用该司法解释，审结了一起涉夫妻债务纠纷的案件：周女士自行欠债2000多万，债权人起诉周女士及其丈夫，因债权人不能对该债务属于夫妻共同生产生活所负债务进行有效举证，故判决债务由周女士一人承担。

据悉，这是宁乡法院审结的《婚姻法》新司法解释第一案。

2017年7月，长沙的林先生和父母陆续接到了催债电话，这才知道妻子周女士在外负债高达2000万元。林先生追问此事后，周女士提出离婚。这么多的债务谁来还？周女士还不上，林先生觉得与他无关，债权人将两人诉至法院。

1月18日上午，宁乡法院根据最高人民法院发布的《关于审理涉及夫妻债务纠纷案件适用法律有关问题的解释》（以下简称《解释》），依法审结了这起涉夫妻债务纠纷的案件，当庭宣判林先生对其前妻周女士超出日常生活所负债务不承担责任。

法院审理查明，被告周女士和被告林先生原系夫妻关系，双方于2005年登记结婚，两人均在机关事业单位工作，有稳定的收入。婚后两人生活居住在林先生的父母家，日常生活开销均由林先生父母承担。不知何时起，周女士在多家银行办理了信用卡且大额透支，又以资金周转为由，以个人名义向历某等人借取大量债务，累积债务超过2000万元。

自2017年7月起，债权人陆续向林先生及其父母追债，林先生及其父母这才知道周女士在外欠下大量债务。当林先生追问周女士，周女士提出了离婚，双方于2017年7月28日协议离婚。

因周女士不能偿还到期债务，历某以周女士所欠债务为夫妻共同债务为由起诉至法院，要求周女士、林先生共同偿还债务。

宁乡法院受理案件后，恰逢最高人民法院发布的《解释》生效。该《解释》第三条规定：“夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务，债权人以属于夫妻共同债务为由主张权利的，法院不予支持，但债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。”

本案中，原告历某未能对该债务属于夫妻共同生产生活所负债务进行有效举证，法院依法判决该债务由周女士一人承担，林先生对该债务不承担偿还责任。

该案主审法官宁乡法院民二庭庭长林利表示，新司法解释通过合理分配举证证明责任，有效平衡了债权人和债务人配偶一方的利益保护。在夫妻一方具名举债的情况下，尤其是大额债务，债权人主张该债务属于夫妻共同债务的，应当承担举证证明责任，否则由其承担举证不能的法律后果。因此，在民间借贷过程中，债权人要加强事前风险防范，在形成债务尤其是大额债务时，要对债务性质加强识别，避免造成不必要的损失。

解读

会否出现夫妻双方串通转移财产、架空债权？

“有人认为这个新的解释不再实行简单推定，无法杜绝夫妻双方串通转移财产、架空债权的情况，其实这是一个认识误区。”长沙市雨花区检察院检察长、前天心区法院院长马贤兴强调，从债的订立一开始就要求夫妻双方共同签字

，夫妻事后转移财产的情况就杜绝了，既然共同签了字，就得共同负责到底。

“俗语说得好‘莫打死了狗再来讲狗价’，也就是放债前要讲清楚，这是个人债务还是共同债务。是共同债务，就得共同签字。从法理上说叫遵循合同相对性原则，换言之，谁签字找谁要。这也就是规范交易行为，规范债权，建立源头思维，避免事后产生不必要的纠纷。”

未离婚或未分割共同财产，债务问题怎么执行？

现实中还存在一种情况，如果法院判决配偶不承担连带赔偿责任，案子进入执行阶段，此时夫妻双方仍处于婚姻关系存续期间或共同财产尚未分割，怎么执行？

岳麓区法院民一庭员额法官肖必芳表示，在审判阶段，如果没有认定债务为夫妻共同债务，进入执行阶段后，一般对夫妻共同财产也可以进行处理，但应当保留共有人的份额。如夫妻双方共同所有的房产，在执行过程中，法院可以对该财产进行拍卖，拍卖后所得价款的一半应返还给债务人的配偶。

“这种情况下，对借款人执行时，是有一定难度，因为只能执行属于借款人的那一部分财产。”长沙市芙蓉区法院研究室副主任钟健林表示，如果被执行人存在有财产而拒不执行的情形，甚至恶意转移财产以逃避债务的情形，可以依法采取限制高消费、罚款、拘留乃至追究刑事责任等措施，制裁被执行人，敦促其履行判决义务。

湖南金州律师事务所律师胡智慧表示，在法院执行阶段，实行“个人债务，个人财产偿还”。如果没有认定为夫妻共同债务，只能申请执行登记在债务人自己名下的财产，执行起来可能存在以下难点：登记在未举债夫妻一方名下的财产是夫妻共同财产，债权人不能申请执行；未举债夫妻一方在执行中提出异议，提出登记在债务人名下的财产属于共同财产。

出借资金时要注意哪些具体事项？

钟健林说，当向某个自然人出借资金时，应当注意以下几个方面：

注意借款人身份的真实性。要求当面核对借款人的身份信息，借条上的签名务必与身份证上面的姓名一致，务必由借款人本人当面书写借条，且需正楷字体书写清楚。

注意借款用途。应要求借款人在借条中详细写明借款用途，不能笼统地表述为“资金周转”“工程建设需要”等字样。用途非法的借贷不受法律保护。

如果借款用途为夫妻共同决定和参与的事项，则要注意尽可能由夫妻共同在借据上签字。

对于超出家事部分的借款，当发生纠纷时，出借人则要尽可能搜集提供能够证明该借款用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的客观证据，达到足以证明该债务属于夫妻共同债务的程度。

此外，肖必芳提醒，债权人应尽量采用转账方式提供借款，如无法采用转账方式支付，应尽量保留债权人取款的凭证。

（原标题为：《宁乡法院审结婚姻法新司法解释第一案：前妻欠的2000万他不用承担》）

周凌如 翁淑雯 黄峻峰 林利/红网

原标题：首届上海音乐学院古筝艺术周将隆重举行首届上海音乐学院古筝艺术周将于11月29日?12月3日在上海音乐学院举行。

因为当时复方感冒药用于儿童的临床数据很少，所以没有适合儿童的标准剂量，通常是根据成人剂量推算的儿童剂量。

当前文章: http://www.ccysjyw.com/20180118_ezyx8c46.pdf

发布时间: 2018-02-20 03:43:47

[爸爸的好儿子](#) [破晓](#) [一吻定情](#) [钟无艳](#) [无敌兑换](#) [风生水起](#) [长安cx20](#) [兰博基尼](#) [四维图新](#)
[励志演讲稿题目](#)